

倡导文明健康绿色环保生活

垃圾分类公益骑行、快闪歌舞SHOW、校园亲子环保秀……为做好“第二届全国城市生活垃圾分类宣传周”工作,海口积极开展“践行新时尚 分类志愿行”系列垃圾分类宣传活动,广泛发动党员干部、工青妇幼、志愿者等力量,联动开展垃圾分类宣传教育与志愿服务,以群众听得懂、能认同、记得住的方式做好垃圾分类宣传,全面激发群众自觉参与垃圾分类的积极性和主动性。截至目前,我市垃圾分类知晓率已超96%,基本实现主城区垃圾分类主题宣传、入户宣传全覆盖,垃圾分类正成为椰城绿色生活“新时尚”。

□本报记者 龙易强



▲海口践行新时尚 垃圾分类志愿行“垃圾分类公益骑行”宣传活动中,志愿者们骑着挂有宣传标语的共享单车在万绿园内宣传垃圾分类。
本报记者 康登淋 摄

“分”出“新时尚” “绿”风拂椰城

海口主城区垃圾分类主题宣传入户宣传全覆盖

1 移动课堂 引导市民“玩中学”



▲5月13日,在琼山华侨中学的“科普节”上,学生们回收并重新利用废弃物,制成精美的“作品”。
本报记者 康登淋 摄

日前,秀英区“践行新时尚 分类志愿行”宣传活动在海秀街道金鼎社区小公园开启,活动现场,垃圾分类趣味大转盘、垃圾分类飞行棋、“四分类”桶纸卡投放等丰富游戏,吸引了众多市民前来参与互动。“很有意思,不仅玩得开心,还学到了很多生活垃圾分类知识,这个活动既有趣又有意义。”市民麦国清赞不绝口。

4月22日至28日,龙华区商务局在国贸标准化农贸市场、新华果副农贸市场、汇鑫农贸市场、坡博农贸市场、新港农贸市场等点位举办垃圾分类主题宣传活动,增强了商户和消费者对生活垃圾分类知识的了解。

近年来,多种类的垃圾分类宣传活动走近市民身边,深入群众生活,在丰富大家精神文化生活的同时,也进一步将垃圾分类、绿色文明的理念传播到群众中间。

“她力量”在引导公众参与垃圾分类方面也发挥着积极作用。4月23日,

琼山区妇联在美舍河凤翔湿地公园开展“益·她力量”系列之“琼山中巾帼说”——“践行新时尚 分类志愿行”主题宣传活动。“我们将充分发挥妇女群众的力量,将垃圾分类工作融入家庭、社会的日常生活。”琼山区妇联工作人员表示。

垃圾分类宣传教育在海口广泛铺开。其中,美兰区各中小学、幼儿园将垃圾分类宣传教育与健康教育、科学教育、德育工作结合,以开学第一课、国旗下讲话、主题班会课、社会实践课等形式组织开展多样化活动,加强学生对垃圾分类的了解。今年截至4月,美兰区教育系统共开展垃圾分类主题宣传教育活动约350场次,约15000人次参加。

这些走进社区、农贸市场、学校的垃圾分类宣传活动,就像是在椰城大街小巷开设的“移动课堂”,让公众可以在“玩中学”“学中玩”,掀起全市垃圾分类热潮。海口市垃圾分类办公室工作人员



员蒋培勇

介绍,今年海口以“第二届全国城市生活垃圾分类宣传周”活动举办为契机,组织开展丰富多彩的垃圾分类宣传活动,进一步引导公众主动参与生活垃圾分类,营造人人知晓、人人支持、人人践行的浓厚氛围,共同助推生活垃圾分类工作提质增效。

▲5月14日,在海口市第二届垃圾分类少儿绘画比赛上,参赛选手使用旧报纸等材料制作的《垃圾分类我先行》作品趣味十足。
本报记者 康登淋 摄

2 线上科普 吸引公众“云”参与



▲5月14日,在美兰区白沙门环保教育站,志愿者们正在分类整理可回收垃圾。
本报记者 康登淋 摄

日前,在海口万绿园、云洞图书馆、骑楼老街等地,环卫工人、医生、学生化身“垃圾分类宣传员”参加快闪秀活动——创意十足的快闪歌舞SHOW,吸引了众多市民驻足欣赏、拍照打卡。“我们制作了垃圾分类主题曲,并配合现场快闪等一系列形式多样的活动,组织不同身份的群体共同参与这次活动,希望能让垃圾分类的理念更加深入人心。”蒋培勇告诉记者,目前活动已制成视频上传至多个社交平台,成为海口展示垃圾分类成效的窗口之一。

海口不断创新宣教模式,以“新时

尚”新形式,宣传垃圾分类“小妙招”。“近年来,秀英区充分利用微博、微信、抖音等平台,定期发布垃圾分类知识、技巧和相关信息,通过动画、漫画等形式科普相关知识,邀请专家、志愿者等通过直播平台现场教学,让公众了解垃圾分类的重要性和具体方法。”秀英区垃圾分类办工作人员蔡赞恒介绍,他们借助平台的问答、投票等互动功能吸引用户参与,进而提高大家对垃圾分类的关注度,不断增强生活垃圾分类宣传的时效性和影响力。

龙华区同样巧用新方式扩大宣传效应,让垃圾分类宣传从“线下”拓展

到“线上”。4月22日,龙华区妇联、团龙华区委组织开展了“践行新时尚 分类志愿行”暨世界地球日主题线上答题活动,活动累计访问量达10749次,4117人次参与,2054人次分享,共349人获奖,市民群众积极“云”参与,学在其中,也乐在其中。

此外,2018年起,海口市园林环卫局设立了“海口垃圾分类”微信公众号,开设互动交流、政策法规、每日科普等栏目,定期发布垃圾分类政策、知识和实用技巧,与公众进行线上互动交流,总结垃圾分类好经验,展示垃圾分类好成果。

3 花样宣教 “要我分”变“我要分”



▲5月16日,在龙华区金海路,市民正在垃圾分类两网融合智能回收站投放可回收垃圾。
本报记者 杨鹤 摄

5月14日,海口市第二届垃圾分类少儿绘画比赛进入现场评审阶段。记者在现场看到,参赛绘画作品内容丰富、充满童趣,孩子们用画笔描绘出他们对生活垃圾分类的理解和对美好家园的向往。据悉,本届绘画比赛共有269所学校(幼儿园)参与,收到超万幅绘画作品,其中1942幅作品进入决赛。

如今,海口垃圾分类宣传活动形式多样,不断推动垃圾分类从“要我分”变为“我要分”。4月27日,海口“践行新时尚 分类志愿行”垃圾分类公益骑行宣传活动在万绿园开启,近百名志愿者骑着挂有宣传标语的共享自行

车,在公园和大街小巷穿梭,用实际行动倡导绿色低碳生活。同一天,龙华区教育局联合区商务局在吾悦广场举办校园亲子环保秀活动,来自海口市梧桐幼儿园恒大分园、海口市高坡幼儿园、海口市城西镇中心幼儿园的幼儿和家长代表,穿上用报纸、纸板、塑料等制作成的环保服装,带来一场亲子环保秀,让人眼前一亮。

“擦鼻涕的纸巾是其他垃圾。”“其他垃圾桶的颜色是黑色。”……5月13日晚,在秀英区万达广场垃圾分类宣教站,6岁的项雨琪小朋友认真地回答着志愿者提出的问题,回答正确即可攒积分、兑换礼品。除此之

外,海口还在琼山区博桂社区建立了垃圾分类宣教站,在美兰区白沙门环保教育站设立美兰区垃圾分类宣教基地,在美兰区和和平南琼苑广场小区设置垃圾分类宣教站,周边居民可以在家门口参与趣味游戏、学习垃圾分类知识。

积涓涓细流,方能汇江海。2020年10月以来,海口各级政府持续投入资金,共建成1456座垃圾分类收集屋,1658座垃圾分类收集亭,52个两网融合回收点,2个可回收中转站。截至目前,全市生活垃圾无害化处理率已达100%,61个生活垃圾分类达标(示范)小区通过验收。

记者手记

□本报记者 龙易强

以前“一桶投”,现在“四分类”;矿泉水瓶投入“可回收”垃圾桶前,需把余水倒干净……曾经的“嫌麻烦”,如今已慢慢变成人们共同认可的“好习惯”。宣传推广实施垃圾分类,引导人们养成绿色生活习惯,既能有效改善城乡环境、促进资源回收利用,也有利于国民素质提升、社会文明进步。

做好垃圾分类,宣传教育是关键,其中寓教于乐的宣教方式更是能起到事半功倍的效果。可通过创新宣传方式,制定激励机制,多措并举引导人们强化绿色生活理念,让越来越多市民群众自觉地加入到垃圾分类中来。

时下,垃圾分类在海口已然“落地生根”。近年来,海口通过出台相关制度规范,加大生活垃圾分类宣传力度、加快配套设施建设、开展生活垃圾分类达标(示范)小区创建等举措,全力推进生活垃圾分类工作,并取得扎实成效。目前,海口生活垃圾分类覆盖范围不断扩展,垃圾分类知晓率和参与度得到进一步提高。

垃圾分类是好事,也是难事。改变生活方式是一个渐进过程,垃圾分类也将是一场“持久战”。推动垃圾分类从“要我分”变“我要分”,从“新时尚”转变为日常生活习惯,未来还有很多现实难题要攻克。只有循序渐进、持之以恒,才能让垃圾分类工作真正推广开来、有效落实。

垃圾分类重在养成贵在坚持